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SZEKELY-UDYÄRHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapiák.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

BETEG EC ZB3 .A. I-,
FELELŐS SZERKESZTŐ : FÓIKUNKATÁRS :

DEREKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL :
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! cheque-számla 10,489. szám.

Meggyalázva ! . . .
A horvát obstrukciónak vége.
Ahorvátok nagyszájú, magyart 

gyalázó, vert csoportja szégyen- 
teljesen vonult ki a magyar tör­
vényhozás fényes termeiből...

De ha igazságosak akarunk 
lenni és főleg őszinték és elfo­
gulatlanok, be kell vallanunk, el 
kell ismernünk, bünbánólag meg 
kell gyónnunk: hogy az ö szé­
gyenüknél nagyobb a mi szé­
gyenünk; mert az ö rakoncát­
lankodásuk a mi gyengeségünk 
szüleménye volt...

Es különösen gyenge volt a 
mi pártunk, a függetlenségi párt, 
mert többségének erejével nem 
tudta csirájában elfojtani, alap­
jában megismerni a horVátok- 
nak már a vita elején észlelhető 
gálád szándékukat; nem tudta 
felismerni a helyzet fenyegető 
voltát, de meg tudta engedni 
azt, hogy a magyar törvényho­
zás termeiben, a magyar nyelv 
megcsúfolására heteken át ide­
gen nyelven folytatták a vitákat, 
olyan nyelven, melyet kivülök 
senki se értett; olyan nyelven, 
melyen a leggaládabb módon 
folytatták nem annyira a szőnye­
gen levő javaslatok feletti vitát, 
mint inkább a népek lázitását 
leíelé: Zágráb felé.

A magyar képviselöházban 
folytatott horvát nyelvű oktalan­
ságok, kirohanások nem a ma­
gyar kormánynak, nem a ma­
gyar képviselőtestületnek szólot­
ták ; itt hangzottak el, de Hor­
vátország népei közé innen ke­
rültek le a magyar nyelv és a 
magyar nemzet ellen röpített 
üszkök; és ez égető üszkok fo­
gékony tápanyagra találtak, mert 
a Horvátországba visszavonuló 
néplázitó vezérek, az ország ha­
tárától egész Zágrábig diadalme­
netben vonultak hazájukba, hogy 
ott tovább izgassanak nemzeti­
ségünk és államiságunk tekin­
télye ellen.

És elérték céljukat! A fana­
tizált, félrevezetett tömegek virá­
gokkal hintették be utaikat. 
Zágráb ünnepi díszt öltött; óriási 
emberaradat hömpölygőit a pá­
lyaudvaron és környékén és a 
kiket a hazaárulás bélyegével 
kellett volna illetni, azokat meg­
tették nemzeti hősökké...

Jellasics lovasszobra, horvát 
nemzeti zászlókkal volt fellobo­
gózva, rajta e felirattal: „Ébredj 
bán! Horvátország hiv téged! 
1848—1907.“

A nálunk dadogó, hebegő 
gyászalakok ott cicerói ékesszó­

lókká váltak és annyira tüzelték 
a vak tömegeket, hogy azok neki­
rontottak, meggyalázták, letépték, 
leköpték és összetörték a magyar cí­
mereket !...

A magyar címert! A mi szent 
jelvényünket, melynél szentebbet 
csak Szent István királyunk, év­
ezreden át megőrzött koronájá­
ban bírunk!

Ha még ez sem elég, ha még 
ez az embertelen, állatias vad­
ság sem riaszt tel mákonyos 
álmunkból, és hazafiatlan kö­
zönyünkből, — ha még fenye­
getett magyar véreinkért, meg­
gyalázott magyar címerünkért, 
a mosdallan tajtékzó szájakból 
reánk szórt hitvány rágalmak­
ért, piszkos szidalmakért sem 
tudunk elégtételt követelni, kapni, 
vagy szerezni, akkor a magyar 
nemzet önállóságának fogalmán 
méltán kacaghatnak belső és 
külső ellenségeink egyaránt, mert 
az már nemcsak erőtlenségünket, 
de gyávaságunkat is hirdetné a 
világnak...

És hogy a dolgokat idáig en­
gedtük fejlődni, határozottan kö­
zönyünk és erötelenségünknek 
köszönhetjük ; azt a hetekig tartó 
garázdálkodást csirájában kellett 
volna elfojtani; nem kellett volna 
annak a múlt hibájában rejlő 
„is“ szócskának olyan tág értel­
mezését megengedni, hogy hete­
ken át visszaéljenek vele, hete­
ken át idegen nyelven beszélje­
nek a magyar korona országai­
nak képviselői a magyar ország­
házban, — olyan nyelven, me­
lyet nálunk senki, odalent Zág­
rábban pedig mindenki nagyon 
jól megérthetett.

Megtörtént; elmúlt és a jelen­
ben, a zágrábi eseményekben 
megkapjuk érte a leckét és le­
vonhatjuk belőle a tanulságokat 
a jövöre nézve is.

Az a jövő pedig rideg, sivár, 
kietlen, sőt a legnagyobb mér­
tékben veszedelmes is. Maholnap 
bezárulnak az országház kapui 
és abból, amit alkotmányunk és 
nemzetiségünk megerősítésére, 
közgazdasági helyzetünk szilár­
dítására ettől az évtől vártunk, 
minden, de minden a jövőre ma­
radt.

Azalatt pedig künn és benn 
ezer meg ezer aknák fenyeget­
nek ; mint Damokles kardja függ 
a fejünk fölött: a kiegyezés, az 
alkotmánybiztositékok, a létszám- 
emelés égető kérdése; belső és 
külső ellenségeink megrontá­
sunkra, megsemmisítésünkre, a 
magyar nemzet és a magyar 
géniusz eltiprására szövetkeznek.

Vak aki nem látja, kőszívű, 
érzéketlen az, aki lelke mélyén 
nem érzi, hogy százszorta súlyo­
sabb, százszorta veszélyesebb, 
százszorta válságosabb a hely­
zetünk, mint 48 előtt volt...

És nincs más fegyverünk, 
nincs más bizalmunk, mint: az 
összetartás!

Ezer év múltán elérkezett az 
ideje annak, hogy a magyar 
nemzet minden igaz hü fia — 
kivétel nélkül — egy eszmében 
összeolvadjon...

Ezer évi történelmünk tanú­
sága annak, hogy minden törek­
vésünknek, nemzetünk önállósí­
tásának, nemzetünknek nyelvé­
ben való megszilárdulásának 
mindig a széthuzódás, az egymás 
iránti agyarkodás volt legelső sír­
ásója ; hiába folyt annyi vér fia­
ink legnemesebb véréből, hiába 
vívták meg a szabadság nagy és 
szent harcát, erőnk megtört, nem 
annyira a túlnyomó ellenség 
nagy erején, mint inkább saját 
erőtlenségünkön, mert akkor is 
— mint ezredéven át, — a ma­
gyarnak legnagyobb ellensége a ma­
gyar volt.

Hát egy ezredév után, most, 
ne legyen igy!

Minden egyéni törekvésnek, 
minden egyéni érdeknek és erő­
nek, a közérdekben kell össze­
forrni, a közös erőben együtte­
sen érvényesülni.

Rázzuk fel magunkat, társa­
dalmunkat, rázzuk fel a népet 
tunya tétlenségéből. Kezdjük meg 
a szervezkedés, a tömörülés, az 
erők egyesítésének nagy munká­
ját. Ide már nem üres Ígéretek, 
de határozott tettek kellenek !

Képviselőinkhez szólunk leg­
elsődben ; kötelességszerüen őket 
illeti meg az általunk oly gyak­
ran megsürgetett, kezdeménye­
zés munkája.

Szervezni kell országunkban, 
szervezni kell megyénkben, köz­
ségeinkben a függetlenségi 48-as 
pártot.

Ez elöl nem szabad, nem le­
het már tovább kitérni; aki ez 
ellen elzárkózik, az méltán ma­
gára zúdíthatja a gyanú vádját: 
hogy zavarosban halász. Szint 
kell vallani... elveket terjeszteni 
annak aki nem a függetlenségi 
párt* züllését lesi — taktikából...

Az országház szünetel..
Legyen ez a szünet a mun­

kának, a nép jólétének, a párt 
szervezésének szentelve.

Elengedhetetlen kötelességük 
mindazoknak, akik mandátumai­
kat a függetlenségi eszmék jel­
szavával, a függetlenségi párt

lobogója alatt nyerték a nép bi­
zalmából, kötelességük most — 
az utolsó órában — ez eszme 
szolgálatába állva, a népet és a 
társadalmat felvilágosítani: mily 
óriási veszedelmek fenyegetik a 
magyar nemzetet ; kötelességük 
ezt a nemzetet lethargiájából 
felverni; kötelességük ezt a nem­
zetet szilárd összetartásra, egy 
cél, egy eszme körül csoporto­
sítani, hogy mindenre, még a 
legrosszabbra is készen találja­
nak ellenségeink...

És ha ezt tenni most is el­
mulasztanák, nemcsak a múltért, 
de a jelenért és jövőért is rájuk 
fog nehezedni a felelősség súlya, 
mert a nép rájuk bízta anyagi 
és erkölcsi, valamint nemzeti 
javainak megőrzését is. n. a.

Vármegyénk közgazdasági 
viszonyai.

ti.

Bányaipar. A szentkeresztbányai 
vasbánya berendezkedési hiánya és 
a vasúttól való távolsága miatt a 
vasbányászaira nagyobb súlyt nem 
fektethet. Főtermelése a kapa, ásó 
és ekevas.

A lövetei festékbánya rövid fenn­
állása óta lendületnek indult; hátrá­
nya, hogy a vasúti állomástól mesz- 
sze esik.

Márványbányáink még mindég a 
kísérletezés előtt állanak.

A parafái sóbánya történetében az 
1906. év nevezetes fordulópontot 
képez, mert ebben az évben a bá­
nyamű termelése az előző évekhez 
képest majdnem megháromszorozo- 
dott.

A fazekas ipar az egész kamarai 
kerületben hanyatlott, kivévén Szé­
kelyudvarhelyt, hol folyton fejlődés­
nek indul

A kályhás ipar nem bírja ki a 
versenyt a gyári készítményekkel és 
a Székelyföldre is a felvidékről hoz­
zák a szükséglet nagy részét.

Festékgyártás. A Lövéte község 
határában 1909 évi julius 1-én meg­
nyílt „Első Erdélyi Festékgyár“ sár­
gaföld festéket, satinobert és erdélyi 
pirosfestéket gyárt. Tavaly eladott 
7 vasúti kocsi árut, jövöre azonban 
már 27 kocsi megrendelése van, a 
mi azt bizonyítja, hogy a kereslet 
nagyban emelkedik

Faipar. A fűrészelt áruk gyártása 
nagy arányokban folyik a távolabb 
eső havasokban is.

Az asztalos ipar kielégítően ment, 
azonban az anyag drágulása, a mun­
kásviszonyok zavarossága, a munka­
bérek emelkedése sok visszaír'.ra- 
dást okozott.

A kerékgyártó ipar különösen a 
vidéken némi lendületnek indult.

A kádár ipar a kamara egész ke­
rületében kihalóban van.

A tímár ipar megyénkben még 
tűrhető, de máshol szinte kivesző­
ben van és a kamara feladatául tűz­
te ki, hogy az uj kornak megfelelő 
tímár iparos munkás elemet neveljen.
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A szíjgyártó ipar helyzetete javult, 
mert lépést tartott a kor haladásá­
val s azért megfelelő színvonalon áll.

A szabó ipar helyzete némileg ja­
vult Ez iparág lulsok és egymás közt 
erős versenyre vannak uialva; csak 
a szövetkezes javíthatna helyzetén 
és gátolhatná a sok pénznek külföldi 
vállalatok zsebébe vándorlását.

A cipész ipar az utóbbi évekhez 
viszonyítva némileg javult, bár itt 
is sokat rontott a nyers anyag szü­
net nélküli drágulása és a sztrájkok 
nyomása alatt a muukebérek emel­
kedése. A szövetkezés előnyét bizo­
nyítja ez iparnál is három székely- 
udvarhelyi cipésznek Orbán. Nagy 
és Tamásnak közös termelésre való 
társulása. A vállalat 1894-ben lb 
munkással kezdett dolgozni és ma 
már 40 em ért foglalkoztat. Azóta 
folyton fejlődik s ma már olyan jó 
hírneve van, hogy alig győzi a meg­
rendeléseket teljesíteni. E kitűnő 
mintamühelyt a kamara a kereske­
delmi miniszter ur jóakaratu figyel 
mébe ajánlja.

A csizmadia ipar szintén a csak­
nem kétszeresre emelkedett anyag­
drágaságot sínylette és az igy fog 
tartani, mig el nem ismerik az ipar­
testület szükségességét, melynek ed­
dig ők voltak legnagyobb ellenzői, 
megakasztván az alakulást, állítólag 
azért, hogy a szegény embernek ne 
kelljen még ipartestületi adót is fi­
zetni. Ez a maradiság gátolja aztán 
az iparág nagyobb fellendülését, 
melyet mint a tapasztalat mutatja, 
katonai szállításokkal lehetne legin­
kább fokozni, mert a háromszékme- 
gyei és marostordai szövetkezett ipar 
testületek az 1906. évben is kaptak 
jelentékeny megbízásokat a m. kir. 
honvédség részére, az udvarhelyrne 
gyeiek ettől is elestek.

A sziicsipar hanyatlik, már csak 
alig néhány kisiparos űzi, leginkább 
a falusi nép részére; a székely ipari 
akció során, ennek a múltban szé­
pen virágzott mesterség megmenté­
sére nagyobb figyelmet kell fordítani.

A szövő ipar helyzetében válto­
zás nem történt.

A kötélverő ipar azonban válsá­
gos viszonyokkal küzd az anyaghiány 
miatt. Ha a kendertermelés és annak 
fokozása kenderáztatók létesítésével 
nem biztosittatik. úgy ez az iparág 
is mihamarabb kihal a Székelyföldön.

A malomipar kielégítő eredményt 
ért el; a lisztárak arányban állottak 
a búzaárakkal és a kereslet állan­
dóan nagy volt.

A mészáros és hentes ipar a vágó 
állatok szerfelett megdrágulása miatt 
sok nehézségekkel küzdött.

A sütő ipar is sokat szenvedett 
a munkások nagy követelései miatt 
és a házi kenyérsütés miatt jelen­
tős iparrá nem fejlődhetett.

A szeszgyártás helyzete a jobb 
kukorica termés folytán javult.

Az építő ipar nagy küzdelmeket 
állott ki a sztrájkok és a napszámos 
munkások hiánya miatt; az ács ipar 
még nehezebb helyzetben volt.

Fürdők közül Korond kitűnő ha­
tású gyógyvize és sósfürdöje által 
látogatásban gyarapodik. Szováta fej­
lődésben túlszárnyalja az összes szé­
kely fürdőket és 1906 ban is 17 uj j 
villát építettek. Tava'y óta vasútja 
is van. Élénken látogatott fürdőink 
még Homoród, Hargita, Lobogó és 
Székely Seltersz.

Jláziiparral megyénkben általáno­
san foglalkozik a lakosság és pedig 
jelentékeny módon agyagiparral, fa­
iparral, kosárfonással, kőfaragással, 
ruházati iparral, szalma és hársfo 
nással, szitaszövéssel, de leginkább 
a szövőiparral, mely mindamellett 
hanyatlásnak indult, mert a folyóvi­
zekben vagy a tavakban való ken- 
deraztatást eltiltották és igy a nép 
kevesebb kendert és lent termelt; 
a kamara kéri tehát a kenderázta­
tók sürgős beállítását.

A vasúti hálózat tovább fejlesz­
tése ügyében ajánlja a kamara a 
következő vasútvonalak kiépítését: 
Marosvásárhely — Székelyudvarhely, 
elsőrangú vonal. Székelyudvarhely— j

Csíkszereda, másodrangu vanal; Szé 
kelyudvarhely—Sepsiszentgyörgy el­
sőrangú vonal A jövő feladata más­
részről, hogy nemcsak a Székelyföld 
de az ország közgazdasági érdeké 
ben a keleti nevezetes kikötök u. m. 
Braila, Galac, Sulina, Konstantza és 
Odessza forgalma is felénk tereites­
sék.

Fénz és hitelviszonyokban kedvező 
volt a helyzet, a pénzintézetek élén 
kebb üzleti forgalmat mutattak ki; 
a marosvásárhelyi „Agrár takarék- 
pénztár“ megyénkben Székelyudvar­
helyt, Székelykereszturon és Paraj- 
don létesített fiókokat. A szövetke­
zetek alakulása is egyre tart, de 
nem valamennyi válik be,

A jelentés végén egy függelék is 
van, mely a székely ipari akcióval 
foglalkozik részletesen, ebben felso­
rolja a felkarolást érdemlő iparága­
kat megyénkből és pedig Székely 
udvarhely: a lakatos, kocsigyártó, 
esztergályos, timár, fazekas, kályhás, 
kőfaragó és szövő ipart. Parajdon: 
az esztergályos, asztalos, lakatos és 
pokróekészités Székelykereszturon: 
az asztalos ipar, kerékgyártó ős ko­
csikészítés, kaptafakészités, fazekas 
és szitakölőipart.

Hiányzó iparágak Szekelyudvar- 
helyt: kádár, kárpitos és pék ipar. 
Székelykereszturon : kádár, szíjgyártó 
és kötszövőipar. Végül megjegyzi a 
jelentés, hogy a Székelyföldön nagy 
sikerrel volnának alapíthatók főké - 
pen textil ipari vállalatok és pedig : 
gyapjú és pamut fonó és szövőgyá­
rak, valamint len- és kender kiké­
szítő fonó- és szövőgyárak; jó tér 
kínálkoznék továbbá : kalapgyár, bőr­
gyár, ültetett talpgyár, papírgyár, 
vasgyár, késgyár, lakatosárugyár, gaz 
dasági gépgyár, márvány feldolgozó­
gyár, üveggyár, kőedénygyár, burgo- 
nyakeményitőgyár, csirizgyár, szalá­
migyár, sajtgyár, gyümölcs és zöld­
ségkonzervgyár alapítására.

A kamarának ezen 121 oldalra 
terjedő és minden tekintetben gon­
dosan és nagy szakismerettel szer­
kesztett jelentése felöleli a Székely­
föld összes közgazdasági viszonyait 
és ha felsőbb helyen méltóan és 
behatóan foglalkoznának vele, akkor 
nemcsak a Székelyföld, de megyénk 
közgazdasági és ipari viszonyai is erő­
sebb fellendülést nyernének, a mi 
ránk nézve nemcsak kívánatos, de 
üdvös is volna.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy az ebzárlat ki­

hirdetése óta egy kutyát se lehet 
látni az utcán;

mondják, hogy a pecért 10 ko­
rona bírságra ítélték, mert egy sza­
badon járó csavargó ebet elfogott:

mondják, hogy a városi tisztvise 
lök elsején pontosan kapták a fize­
tésüket ;

mondják, hogy városunk egyik 
hazafias tanintézete a jövő tanévben 
Láng János tanár ur „Iskolai Dalos­
könyvét“ fogja növendékeivel hasz­
náltatni, melynek 41-ik lapján a ma­
gyar Gotterhalte három szólamra van 
letéve ;

mondják, hogy a Szejkén ol­
csóbban lehet étkezni mint Balalon- 
füreden;

mondják, hogy a sétány pad­
jait csak a felsőbb tízezreknek sza­
bad elfoglalni;

m o n d j]á k, hogy a Tennis-társaság 
nagy kegyesen megengedte, hogy a 
sétány fentartásához a polgárság is 
hozzájárulhasson filléreivel;

mondják, hogy városunkban 
több helyen is lehet kitünően mele­
gített fagylaltot kapni.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer­
kesztőség.

— Szives tudomásul. Mai la­
punkat az aktuális közlemények 
annyira lefoglalták, hogy úgy 
Carolus levelének, mint sok 
más küldeménynek nem tud­

tunk helyet szorítani. Jövő va­
sárnapi számunkban azonban 
mindennek sorát kerítjük, addig 
is a beküldők szives türelmét 
kérjük.

— Udvarhely vármegye közigazga­
tási bizottsága e hó 10 én Ugrón 
Ákos főispán elnöklete és a bizott­
sági tagok élénk érdeklődése mellett 
tartotta meg ülését. Elnök melegen 
üdvözli az ülés tagjait és tudatja, 
hogy gróf Mikes János esperes. Sári - 
dór József és Szabó Gergely elma­
radásukat igazolták, a mit tudomá­
sul vettek.

Az alispán havi jelentéséből em 
ütésre méltó, hogy a műit hóban 
összesen 101 útlevél adatott ki és 
hogy a belügyminisztérium a farkas 
lakai károsultak javára 500 korona 
segélyt utalványozott és az elpusz 
tűit gyümölcsfák helyett uj cseme­
téket helyezett kilátásba. Úgy az al­
ispáné mint a megyei árvaszéki je­
lentések tudomásul vétettek.

Dr Lengyel megyei főorvos jelen­
tésénél szomorú adatok merültek 
fel; összes nyilvános közkutaink vi­
zéből vegyelemzés miatt küldtek a 
kolozsvári vegytani intézethez és az 
onnan beérkezett jelentések konsta­
tálják, hogy városunk minden eddig 
használt vize tele van bacillusokkal 
és baktériumokkal és nemcsak 
ivásra veszélyes, de még főzésre és 
mosásra is alkalmatlan. Alispánunk 
azon jelentése kapcsán, hogy már 
megelőzőleg utasította a polgármes­
tert, hogy a vízvezeték keresztülvi­
tele érdekében haladéktalanul tegye 
meg az intézkedést, Dr Válencsik 
Ferenc kijelenti, hogy ez az ügy, 
mely a városra és polgárságára 
olyan terheket róna, melyet a kép­
viselőtestület egyszerű parancsszóra 
úgy sem fogadhatna el, úgy volna 
megoldható, ha a polgármester ula 
sittatnék. hogy 15 napon belül tegyen 
felterjesztést a földm. miniszterhez, 
hogy a vízvezeték keresztülvitelére 
soron kívül sürgősen kü dje le köze­
geit ; készíttessék egy általános költ­
ségvetés és mig ennek előmunkálatai 
folynak,egy városi hivatalnok bizassék 
meg a lakosságot megkérdezni és 
kötelező nyilatkozatokat bevenni, 
hogy ki mennyivel hajlandó vizszük- 
szükségletét megváltani és ez ada­
toknak birtokában meg van győződve, 
hogy a képviselőtestület nem fog el­
zárkózni, a közegészségügyre égetően 
szükséges intézmény megvalósítá­
sától. — Különben a képviselő- 
testület már utasította egyik ülésén 
a tanácsot, hogy kérelmezzen a föld- 
mivelésügyi miniszternél a vízveze­
ték ügyében, de ő meg van győ­
ződve, hogy e kérelem a mai napig 
sem terjesztetett fel.

A közigazgatási bizottság Dr Válen- 
csik indítványát elfogadja és az Árpád 
valamint a Szentimreutcai felső kút 

I azonnali elzárását elrendeli.
Mezei Ödön jelenti még, hogy a 

vasúti állomáson túl egy kitűnő, bö- 
forrásu, egészséges viz van és erre 
felhívja az érdekeltek figyelmét.

A közegészségügy általában javult; 
50 beteg közül 41 meggyógyult, 5 
meghalt, 4 ápolás alatt van; a tífusz 
is szünöben van; a városban ápol­
nak még 5, a kórházban 1 tifusz- 
beteget.

Ember János kir. tanfelügyelő je­
lentését tudomásul vették ; de ennek 
kapcsán szóba került a homoródal- 
mási iskola szomorú állapota, a hol 
egy 14 gyermeknek alig alkalmas 
tanhelyiségbe 56 gyerek zsufoltatott 
be; az összesen 400 tankötelezett 
gyermek tanítására 4 tanerő áll ren­
delkezésre. Dr Kovácsy Albert ezzel 
összefüggésben a helybeli községi 
iskolára is felhívja a figyelmet. El­
nöklő főispán részletes tájékoztatás 
után kijelenti, hogy ha erről a tan- 
felügyelőség már egyenes jelentést 
tett volna nála, ő eddig szorgalmazta 
volna személyesen az ügyet a köz- 
okt. minisztériumnál és kéri a bizott­
ság tagjait, hogy ha bárhol ilyen 
szembeszökő, egészségtelen állapotok 
felmerülnének, tegyenek hozzá egye­

nes jelentéseket. Ezúttal elhatároz­
tatott, hogy mindkét iskola ügye 
sürgősen az illető minisztérium elé 
terjesztendő, hol elnöklő főispán is 
majd személyesen interveniál.

A kir. pénzügyigazgatói jelentés­
nél Dr Kovácsy Albert szólalt fel, 
hogy tudomására jutott, miszerint 
egyesektől és különösen izraelita hit- 
vallásuaktól azon a címen, hogy 4 
koronán felüli hitelt adtak, megvona­
tott az italmérési engedély, egyszerű 
egyoldalú feljelentések alapján anél­
kül, hogy a másik érdekelt fél is 
meghallgattatott volna.

Ugrón Ákos főispán remekül rög­
tönzött válaszában reflektált erre. 
Kijelentette, hogy neki nemcsak hi­
vatalos állásából, de emberi egyéni 
érzelmeinél fogva is kötelessége a 
székely nép ériekét minden vonalon 
megvédeni, azonban e törekvésben 
épen a fennálló törvények is támo­
gatják. Igenis tudomása van róla, 
hogy a népet mindenféle uzsorás 
eszközökkel sanyargatják és ha ő ezt 
vakon eltűrné csakhamar bekövetkez­
hetnék annak az idej^, hogy az ilyen 
törvényellenes adósságokért egész 
székelyfalvak kipusztiltatnának ; kije­
lenti, hogy hozzáérkezett panaszokból 
tudomására jutott több italmérő visz- 
szaélése, panaszokat főszolgabirák- 
nak kiadja, azok vizsgálatot tartanak.
A mennyiben 4 korona korcsmahitel 
tömeges átlépésé beigazoltatok az 
iratokat pénzügyigazgatósághoz át­
teszik Ha pedig váltóval vagy szer­
ződés blankettaval fedezett uzsora 
vétség jelenségei mutatkoznak tör­
vényszékhez teszik át.

Konkrét esetül felhozza, hogy 
egyik községünkben, a hozzá érke­
zett és beigazolt jelentés szerint 1 
liter pálinka áráért egy kiállitatlan 
váltót Írattak alá a fogyasztóval, 
mely váltót aztán 100 korona ér­
tékre egészítettek ki. Ezért adta ki 
a szigorú utasításokat, hogy az ilyen 
váltóuzsorák a büntető törvényszék­
hez tétessenek át. Támadástól nincs 
oka félni, mert ő már az izraeliták 
emancipációja kérdésének idején is, 
az egyenjogúsítás mellett szavazott, 
ami azt bizonyítja, hogy tetteiben, 
meggyőződésében soha felekezeti 
szempontok nem vezették és nem 
is fogják vezetni soha. De hogy 
Gagyban és Máréfalván a lakosság 
kérelmére a korcsmák elhelyezését 
elrendelte, ezt törvényes alapon tette, 
mert a korcsmák a templomokkal 
szemben alig 7 méternyire voltak 
és nagyban hozzájárultak a nép er­
kölcseinek eldurvulásához. Elérkezett 
az ideje, hogy a székelységet ne en­
gedjük a lejtő szélére, az uzsorások 
körmei közé jutni és ezt a bűnt ő 
a székely nép jól felfogott érdeké­
ben üldözni fogja felekezeti különb­
ség nélkül. Ő nem antiszemita, sőt 
ha izraeliták jönnek hozzá jogos 
panaszaikkal, azokat egyforma erély- 
lyel a törvény és szabályrendeletek 
szerint iparkodik elintéztetni. A fő­
ispán egyenes, őszinte és meggyőző 
kijelentését zajos helyesléssel fogad­
ták. A királyi ügyészi, főmérnöki, állat­
orvosi és közgazdasági jelentéseket 
tudomásul vették.

Ádám Albert főjegyző jelentését 
tudomásul vették.

Dr Sebessy János aljegyző önma- 
ga ellen a fegyelmi eljárást meg­
előző vizsgálat elrendelését kéri, mert 
sérelmet talál abban, hogy mint víz­
jogi referenstől, Kenessey Béla bras­
sói kultúrmérnök panaszára, a víz­
müvek elintézését másnak osztották 
ki. Ádám Albert főjegyző felvilágo­
sító megjegyzései és az ügynek el­
nöklő főispán által történt részletes 
ismertetése után egyhangúlag elha­

tároztatott, hogy a. vizsgálat nemcsak 
saját kérelmére, de hivatalból is 
megindítandó és ennek eszközlésével 
Dr Damokos ahspán bízatott meg.

Dr Majtényi Miklós, Dr Sebessy 
János, a kir. főmérnök és kir. pénz­
ügyigazgató még előterjesztett jelen­
téktelenebb ügyei felett hozattak ér­
demleges határozatok és ezután elnök 
az ülést kevéssel 12 óra előtt bere­
kesztette.
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— Gazdasági Egyesületünk vá­
lasztmánya Ugrón Ákos főispán, e. 
elnök vezetésével hétfőn délelőtt 
tartotta meg július havi rendes iilé 
sét, melyen Dorner Béla kirendelt­
ségi vezető, Meiszner Ernő állatte­
nyésztési felügyelő és Czirmes Bá­
lint gazdasági szaktanár is részt 
vett. Hlatky Miklós titkár jelentését, 
mely a högyészi vásár eredményé 
röl szólt, tudomásul vették. E szerint 
16 drb tehenet 10140 K és 3 drbot 
1730 K értékben vásárolt a kikul-1 
dőlt bizottság. A költség 900 K s 
igy az össes kiadás 12770 K. Az 
állatok első sorban Székelyudvarhely 
városi, másodsorban a közvetlen kő 
zelben fekvő lakosok között oszlat­
tak ki az ülésen eldöntött tervezel 
szerint. Jegyzőkönyvi elismerést sza­
vaztak Szöllősi Samunak, hogy az 
állatokat ingyen szállásolta el és ta­
karmányozásukról is gondoskodott. 
A sepsiszentgyörgyi székely kiállitá- j 
son leendő minél számosabb rész­
vétel céljóból helyi bizottságot vá­
lasztottak Ugrón Gáspár elnöklete 
alatt: Szabó István. Sebesi János, 
Czirmes Bálint, Meiszner Ernő, Dor­
ner Béla, Zonda József, Daniel La­
jos. Dr Demeter Lőrinc, Gállfy Kál-1 
mán, Szabady Tivadar és Hlatky 
Miklós titkár tagokkal. Felhívást in­
téznek a közönséghez a kiállításban 
való részvétel iránt A kiállítás ren-; 
dező bizottsága a bejelentéseket f. 
évi augusztus 1-ig fogadja el. Meg­
elégedéssel vették tudomásul a mi­
niszteri kirendeltség átiratát, mely 
szerint az országos állattenyésztési 
alapból kérelmezett 100,000 koro- | 
nás kölcsönt 2 százalékos kamatkü 
lömbözettel a földmivelési miniszter 
engedélyezte és hogy ebből nemcsak 
kisgazdák, hanem olyan középbirto­
kosok is részesíthetők, akik állatte­
nyésztési telepeket akarnak beren­
dezni, de erre költségük nincs, ha 
egyébként biztosítékot nyújtanak arra, 
hogy a tervbevett tenyésztést fön- 
tartani tudják. Szóba került, hogy 
tisztán nyugati pirostarka teheneket 
vásároljanak az egész összeggel. 
Azonban Pálffy Dénes, Szabó István, 
Ugrón Gáspár és Betegh Pál el­
lenző felszólalása után, kimondot­
ták, hogy a fajta megválasztását a je­
lentkezők kívánságától teszik függővé.
A folyó év őszén tartandó szarvas- 
marha díjazás helyét Székelyudvar­
helyben állapítván meg, kapcsolato­
san baromfikiállitást is rendeznek s 
erre az egylet 50 koronát adományoz 
A földmivelésügyi minisztert pedig 
felkérik segélyezésre és legalább 1000 
K értékű baromfi vásárlására. Ugyané 
célból a kirendeltséget is megkeresik. 
Az 0. M. G. E. és a csongrádmegyei 
g. e. átirata a mezőgazdasági kama­
rák ügyében véleményezésre Czirmes 
Balint szaktanárnak kiadattak. Szé­
kelyudvarhely városnak évenkint áp­
rilis 10., 11. és 12-én-, valamint szep­
tember 28., 29. és 30 án tartandó 
juhvásárai engedélyezését az egyesü­
let melegen pártolja. A városi vásár 
vám, piaci, állatvásártéri helypénz és 
behozatali illeték szedéséről alkotott 
szabályrendeletet: Szabó István,
Szabó Gábor, Máthé Pál, Zonda Jó­
zsef, Szöllősi Samu, Dorner Béla, 
Pálffy Dénes, Hlatky Miklós és Dr 
Váró Géza tagokból álló bizottságnak 
adták ki sürgős tanulmányozás^ je­
lentéstétel végett. A szerb tövis irtá­
sáról szóló földm. min. rendeletre a 
gazdaközönség figyelmét, valamint a 

- pécsi gazdakongresszuson való rész­
vételre és a kiállítás látogatására a 
tagokat felhívják. Kisebb fontosságú 
folyó ügyek elintézése után, Sándor 
Albert székelyandrásfalvi birtokost, 
Persián Jánost, Dr Vass Lajos ügy­
védet, Czirmes Bálint szaktanárt, 
Viola Miklós és Szász Elek tanítókat 
az egyesület rendes tagjai sorába ik­
tatták. Szabó István indítványára pe­
dig kimondották, hogy a választmá­
nyi ülések szeptember hóig reggel 8 
órakor kezdessenek. Ezzel az ülés 
véget ért.

— Az Udvarhelyvármegyei Ipar­
fejlesztő bizottság e hó 8-án Ugrón 
Ákos főispán elnöklete melleit ülést

tarlóit, melyen mindenekelőtt hatá 
rozatha hozatott, hogy a megye a 
következő tárgyakkal vesz részt a 
Sepsiszentgyörgyön szeptember hó­
ban tartandó „Székely kiállításon“.

1 Háziipari tárgyak, a) Szék ér­
alkatrészek félgyártmányban (ten­
gely, rúd. agas, lajtorja, küllő, kerék­
fej, lőcs nyújtó, szán. korcsolya stb);
b) g a z d a s á g i eszközök (járom, 
villa, gereblye lapát, seprű, szer­
számnyelek, talicska, lajtorja stb);
c) faedények és más házi 
eszközök (cseber, veder, fatál, tá­
nyér, lapító, kanál, teknő székláb, 
turóboritó, sótartó stb); d) búto­
rok (tulipános láda, asztal, szék, 
kanapé, fogas stb); e) szalmából, 
gyékényből, vesszőből font tár 
g y a k (kosarak, kasok, pincetok, szal­
makalap, méhkas, szotyor, lábtörlő, 
gyékény stb); fi agyagipari tár­
gyak (tégla, cserép, különböző edé­
nyek); g) szőttemények gyap 
juból. kenderből, lenből, pamutból, 
ruházati cikkek stb). (A háziipari tár­
gyak készülő felben is bemutathatók.)

2. Természeti kincsek. Iparilag ér­
tékesíthető ásványok, kőzetek 
természetes állapotban és feldolgozva; 
bányatermékek; faragásra alkalmas 
kövek (mészkő, márvány, aragonit, 
homokkő, szerpentin, szienit, ditroit, 
trachit stb): különböző vas- és más 
ércek; agyagfajták; üveggyártáshoz 
való anyagok; kősó, kőszén, barna­
szén, turfa, kátrány, nyers petroleum 
stb); ásványvizek, gyógyvi­
zek; székely fürdők berendezése 
fényképekben, rajzokban, mintákban 
bemutatva; praeparált növények, 
állatok a'Székelyföld területéről; 
erdőipari termékek részben 
vagy egészen feldolgozva, különböző 
fanemek mintakorongokban; faipari 
telepek üzleti berendezése (térképek, 
rajzok, fényképek stb); a Székely­
föld egy vagy más tekintetben jel­
lemző tájékáról fényképfelvételek, 
rajzok, metszetek, festmények.

Elhatároztatott, hogy az összes 
megyei körjegyzők felszóllitandók, 
hogy a termelőktől a kiállítandó tár­
gyakra vonatkozó adatokat szerez­
zék be. A tárgyak elszállításáról, 
kiállításáról, elhelyezéséről a bizott­
ság gondoskodik; miután azonban 
erre megfelelő alap nincs, a szük­
séges költségekre a kereskedelmi mi­
nisztériumtól 500, a földmivelésügyi 
minisztériumtól 1000 korona segélyt 
kérnek.

Felhívást intéznek a vármegyében 
a három főiskolához és az egész 
érdeklődő közönséghez, hogy a kik­
nek a kiállítandó tárgyak körébe 
tartozó ipari termékei vagy termé­
szeti kincsei vannak, azokat bocsás­
sák készséggel az iparfejlesztő bi­
zottság rendelkezésére. Ä felhívást 
lapunk vasárnapi számában közöl­
jük egész terjedelmében.
A tárgyak rendezése, csomagolása és 

kiállítására Solymossy Endre elnök­
lete alatt: Hargita Nándor, Ember 
János és Barcsay Károlyból álló szii- 
kebb bizottságot küldöttek ki.

Salamon Kálmán faszobrásznak 
kérésére 100 korona segélyt feltéte­
lesen megszavaztak, a mennyiben 
a kereskedelmi miniszter megengedi, 
hogy a pécsi kiállítás megtekintésere 
küldött összeget a sepsiszentgyörgyi 
kiállítás támogatására fordíthassák.

A sepsiszentgyörgyi kiállítást meg­
előzőleg, a kiállítandó tárgyakból a 
vármegyeházánál, csekély belépti dij 
mellett helyi kiállítást rendeznek.

Ezek volnának főbb vonásokban 
az iparfejlesztő bizottság határoza­
tai a „Székely kiállításban“ valórész­
vétel ügyében. Most már csak arra 
kérjük az érdeklő és érdekelt fele­
ket, valamint vármegyénk közönsé­
gét is, hogy vállvetve törekedjünk 
bebizonyítani, miszerint megyénkben 
a háziipar minden tekintetben fej 
lesztésre képes és a legmesszebb 
menő támogatásra érdemes.

— A kacsa. Egy fővárosi lap nyo­
mán már több erdélyi lapban is meg­
jelent a hir, hogy vármegyénk 
köztiszteletnek és szeretetnek örvendő

főispánját Ugrón Ákost, hasonló mi­
nőségben Marostordamegyébe nevez 
ték ki. Illetékes helyről szerzett infor­
mációk alapján kijelenthetjük, hogy 
ez a hir csak hírlapi kacsa és min­
den alapot nélkülöz, a minek mi 
csak örvendeni tudunk, mert a mi 
veszteségünk mindenesetre nagy lett 
volna, ha vármegyénk agilis és a 
székely ügyekért lángoló lelkületű I 
főispánját ilyen hirtelen más inegyé 
nek kellett volna átengednünk. Mint 
legújabban értesültünk a kormány 
Marostorda vármegye uj főispánjának 
személyében már megállapodott és 
Pozsonyi Gábor marosvásárhelyi kir. 
táblabirót fogják kinevezni, a ki a 
nemzeti küzdelem idején vezére volt 
a marostorda! ellenzéknek.

— Személyi hir. Baiásy Dénes 
székesfővárosi felsőkereskedelmi is­
kolai tanár, lapunk kiváló munka­
társa, a nyári szünidőre hazaérkezett 
Bethlenfalvára és látogatásával szer­
kesztőségünket is megtisztelte.

— Erdélyrészi vtsárok. Pénteken 
július 12-én Berkenyes Retteg; 13-án 
Csíkszereda, Medgyes, Pojána ; 14-én 
Soósmezö; 15-én Uzdiszentpéter;
17 én Gyergyóditró; 18-án Szilágy- 
nagyfalu; 20 ánZám; 22 én Kovászna 

— Búcsúk korlátozása Gróf Máj- 
láth G. Károly, erdélyi róm kath. 
püspök ez évi IV. szám alatt körle 
velet intézett a püspöki megye pap 
ságához, az egyházi bucsuünnepek 
korlátozása tárgyában. Udvarhelyvár­
megye alispán! hivatala a körlevél­
nek a közigazgatási hatóságokat ér­
deklő részeit az illetőkkel egész ter­
jedelmében közölte és egyben érte­
sítette, hogy azon irányban, misze­
rint az országos vásárok a bucsu- 
ünnepekkel egy napra ne essenek, 
az egyházi hatóság által a búcsú- 
ünnep napjának áthelyezésével az 
intézkedések már megléteitek és 
hogy búcsú napján az ilyen alkalom­
mal rendezni szokott táncvigalmak 
engedélyezését a jövőben betiltja.

— A tanítók eskütétele Ország­
szerte most folyik a tanítók esküle 
tétele az uj tanítói törvény alapján. 
Az előmunkálatokat megyénkben 
Chalupka Rezső kir. tanfelügyelői 
tollnok e hó 9-én fejezte be. Ezek 
szerint az oklándi és keresztúri járás­
ban a nem állami összes tanítóság, 
az uj törvényben előirt esküt e hó 
15 én teszi le és a kir. tanfeliigyelő- 
ség megbízottéiként, a járási főszol- 
gabirák veszik ki az esküt. Az udvar 
helyi járás tanítósága a kir. tanfel­
ügyelőség előtt teszi esküjét és pedig 
a következő sorrendben: e hó 15-én 
a római katholikus, 16 án a községi. 
17-én az ev. református tanítóság ; a 
nevezett napokon mindig délelőtt 10 
órakor a vármegyeház kistermében. 
Mint egyházmegyei főhatósági kikül­
döttek az eskületételnél fungálnak: 
nagytiszteletü Vajda Ferenc ev. ref. 
lelkész a reformátusoknál és ő mél­
tósága gróf Mikes János esperes kép­
viseletében Soó Gáspár kath. gimn. 
igazgató a katholikusoknál. Miután 
az uj törvény értelmében a fizetési 
nyugtákat a kir. tanfelügyelőségnek 
láttamozni kell, a láttamozás pedig 
az eskü letétele előtt törvényellenes 
lett volna, — az összes tanítóságok 
nyugtái az eskületétel után láttamoz­
tatnak és júliusi illetményeik folyó- 
sittatnak.

— Adomány a tanszermúzeumnak
Az udvarhelyvármegyei tanitóegylet 
népiskolai tanszermúzeuma részére 
a Múzeumok és Könyvtárak Országos 
Tanácsa 1 köt. könyvet (a tanács V 
évi jelentését); a Marosvásárhelyi 
Székely Társaság újabban 5 kötet 
könyvet(saját kiadványait); Dr Feny­
vesi Soma orsz központi hitelszövet­
kezeti igazgafó, továbbá Dolinay 
Gyula budapesti iró és Biró Sándor 
karánsebesi áll. elemi iskolai tanító, 
mint szerzők, 1—1 köt. könyvet adó 
mányozott. Fogadják az adakozók 
ezen adományukért a Tanszermúzeum 
nevében köszönetemet. Chalupka 
Rezső, osztályelnök.

— Halálozások. Nagy Sándor, Gye­
pes községi népiskolai tanító és uni­

tárius énekvezér, életének 50. évé­
ben, 25 éves tanítói szolgálat után 
e hó 7-én este fél hót órakor jobb­
létre szenderült. Temetése Gyepesen 
kedden délután 1 órakor ment végbe 
gyászoló családja és nagyszámú kö­
zönség részvéte mellett.

Dr Madarász Imre ny. ezredorvos 
folyó hó 9-én reggel életének 65-ik 
évében váratlanul elhunyt llomoród- 
fürdön. A megboldogult liiilt tetemeit 
tegnap d. u. 5 órakor a róm. kath, 
egyház szertartása szerint általános 
részvét mellett helyezték örök nyu- 
ga ómra városunkban.

— A székely házipar fejlesztése.
A múlt hó elején Székelykereszturon 
egy 2 hónapig tartott csipke verő 
tanfolyam zárult be, melyről érdemes 
lesz egyetmást elmondani. E tanfo­
lyamot az udvarhelymegyei iparfej­
lesztő bizottság segélyezésével Simó 
Ágnes oki. óvónő nagy buzgalommal 
és odaadással, páratlan ügyességgel 
vezette Nevezett bizottság 100 koro­
nát utalt ki segélyképpen oly célból, 
hogy ezzel a szükséges eszközöket 
beszerezni lehessen s ezáltal a jelent­
kezők ingyenes tanításban részesül­
jenek s igy elérni azt, hogy ez a ki­
válóan értékesíthető és könnyen ke­
zelhető munka, mint házi ipar minél 
szélesebb körben terjedjen. Tudjuk, 
hogy megyénk háziipara pang. Ennek 
előmozdítására minden alkalmat meg 
kell ragadni. Hogy a tanfolyam ren­
dezése nem bizonyult hiábavalónak, 
ezt az alábbiak igazolják. A tanfo­
lyamra Székelykereszlurról mintegy 
56-an jelentkeztek. A rendelkezésre 
álló összeg azonban kevésnek bizo­
nyult ennyi jelentkező ellátására s igy 
csak 30 at lehetett foglalkoztatni, a 
többi kénytelen volt visszamaradni. 
E nagyszámú érdeklődés eléggé bizo­
nyítja, hogy nem hiába való volt az 
az akció, melyben legelőször is vá­
rosunk érdemes állami polg. leány­
iskola igazgatója Schiller Irma esz­
méje valósult meg és a mely Ugrón 
Ákos nemeslelkü főispánunk szives 
pártfogása mellett jöhetett létre. — 
Buzgó lelkekben sehol nincs hiány, 
csak tovább kell haladni a megkez­
dett utón. Kenyeret, munkát a nép­
nek ! Minden erre vezető alkalmat 
meg kell ragadni. Társulni, szövet­
kezni, alakulni kell. Nem kell abba 
hagyni a megkezdett munkát. Fel 
kell hívni az egyesületek, társulatok 
figyelmét ezen munkára; kívánatos 
volna üyen tanfolyamokat rendezni 
mindenfelé, hogy terjedjen a nép 
között s igy pártolva a hazai ipart, 
kiszorítsuk a külföldi selejtes árukat. 
Hisz ez az iparág kizárólag a külföld 
kezében van mit mi méreg drágán 
fizetünk meg. Székelykereszturon a 
rövid tanfolyam befejeztével a gyö­
nyörűen készült csipkékből kiállítást 
is rendeztek, mely legjobban bizo­
nyította úgy a tanítónő, mint a ta­
nítványok ügyességét. Lapunk egyik 
számában már jeleztük, hogy váro­
sunkban is készül egy ilyen csipke- 
verési tanfolyam és itt ismételten 
felszólítjuk városunk polgárságát, 
hogy leánygyermekeiket e kiválóan 
fontos háziipari készítményre kiké- 
peztetni el ne mulasszák, annál in­
kább, mert a tanítás oly csekély 
összegbe kerül, hogy azt a legszegé­
nyebb család is meg tudja fizetni. 
Jelentkezhetni a polgármesteri hiva­
talban, vagy a megyeházánál az ipar­
fejlesztő bizottság jegyzőjénél.

— Az ördög szekere. Merza Lajos 
kir. tanácsos és neje, özv. Dr Farkas 
Gézánéval Kolozsvárról Szovátára 
rándultak automobilon és városunkon 
is átutaztak hol a Budapest szállo­
dában rövid pihenőt tartottak. A 
négyüléses, kényelmes, remek kivitelű 
automobilnak természetesen sok bá- 
mulója akadt, és mikor a Kossuth- 
utcán megállt, egész csődület képző­
dött körülötte, — mert ilyen ló nél­
kül száguldó ördögszekeret nálunk 
csak nagy ritkán lehet látni.

— Kereskedelmi és iparkamarai 
tagválasztás. A székelyföldi kereske­
delmi és iparkamara tagjait közelebb­
ről újra választották. Ezúttal városunk­
ból a kereskedők közül: Gyertyánffy
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Eladó malom.
SZÉKELY-UDVARHELY ____________
2 hövü simaőri« benzinmotoros malom

55. szám.
A székelydályai 2 hövü simaőrlő benzinmotoros mm«.» — elköltözés miatt 
— azonnal haszonbérbe vagy örökáron eladó. Értekezni Kandó Ferencnél Szé-

kelydályában lehet. ________________________________

Gábor és Haáb Márton, az iparosok 
részéről Benedek Géza és Betegh 
Pál választattak meg iparkamarai ta­
goknak. Tudomásunk szerint hatósá­
gunk a kamarát a választásról ide­
jében értesítette, de a megválasztot­
tak egy része az e hó 9 én tartott 
ülésre nem hivatott meg. Vájjon 
miért! ? ...

— A női zenekar, mely a közön­
ség általános elismerése és telszése 
mellett múlt szombat óta esténként 
a Koronkay kertben hangversenyez, 
ma csütörtökön este rendezi utolsó 
hangversenyét válogatott műsorral.
A kitünően szervezett 10 tagból álló 
zenekar ittmüködése alatt minden 
tekintetben rászolgált a közönség 
pártfogására és megérdemli hogy 
utolsó hangversenyét számosán lá­
togassák

— Fülei Szántó Lajosról. Az or­
szág legnagyobb szaklapja, a „Köz­
telek“ mely az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület hivatalos köz­
lönye az alábbi elismerő sorokat 
Írja jeles székely poétánkról, lapunk 
kitűnő munkatársáról: E lap hasáb­
jain nem szoktunk a költőkkel fog­
lalkozni és ime mégis kölelességsze- 
rüleg kivételt teszünk, mert a Fülei 
Szántó Lajos könyve tulajdonképpen 
a Székelyföld gazdasági bajainak ri­
mes története. A jeles poéta és jó 
gazda nem a divatos röpirat formát 
választotta a székely nép ezerféle 
bajának megismertetésére, hanem 
gyönyörű versekben mondja el azo­
kat. Egy akadémikus bácsitól hallot­
tam az első hirt a „Székelyföld“ 
verskötetről. Azt hittem, hogy dicsé­
retét visszafelé kell érteni úgy szé­
kely góbésan, de a további szavak­
ból csakugyan éreztem, hogy nem 
tréfál. Egy öreg fehérhaju akademi 
kus elismeri, hogy van jó poéta is 1 
Ez a legszebb dicséret a verseiének. 
Különösen becsessé teszi Fülei Szántó 
Lajos verseit az a sok gazdasági vo­
natkozás, melyeket gyakorlati tudás­
ból merítve, fűszerképpen használ 
verseiben. Kendermivelés, fonás, szö­
vés, valamint a szántás-vetés minden 
alakiá' ;n, a földmivelö nép élete 
egész valóságában. És^ milyen gyö­
nyörű versek mégis. El lehet mon­
dani róluk, hogy a ki elolvasta, 
mindjárt meg is tanulta. A „Székely­
föld“ c. verskötetnél hiresebbbek jelen­
tek meg, de a magyar népiélek, nép­
szokás és munkakört hivebben szeb 
ben évtizedek óta nem festették ’e 
virágos szavakkal, mint Fülei Szántó 
Lajos. (Ára 2 korona. Megrendelhető 
az Írónál, Budapest VI, Aradi-utca 
16. és Betegh Pál könyvkereskedésé­
ben Székelyudvarhelyen.

— Az algyógyi mintagazdaság
megtekintésére az udvarhelymegyei 
kiránduló csoport vasárnap indult 
el Székelyudvarhelyről Dorner Béla 
kirendeltségi megbízott vezetésével.

A csoport közel száz tagból állott 
és Segesvárit gyülekezett össze.

— üj fogyasztószövetkezet. A Ma­
gyar Gazdaszövetség, legutóbb Aty- 
hán Udvarhelymegyében szervezett a 
„Hangya“ központhoz csatlakozott 
fogyasztási és értékesítő szözetkeze- 
tet; az uj szövetkezet, mint rendes 
tag belépett a Magyar Gazdaszövet­
ségbe is.

— Nyugalomba vonult tanár. A
székelykereszturi unitárius gymna­
sium ez évi „évzáró ünnepélyén,, 
búcsúzott el Gombos Sámuel gymn. 
tanár 40 évi buzgó és eredményes 
működése után az intézettől, kartár­
saitól, tanítványaitól és a nagy kö­
zönségtől. Búcsú beszédének hatása 
alatt a köny a szivek mélyéből elő­
törő lelkesedéssel összefolyt az ar­
cokon. Talán érezte is a szeretet 
rajongását, s láthatta az ifjúságnak 
arcán kicsattanni a lelkesedésnek 
azt a márciusi pírját, melynek fényé- ' 
vei, mint a történelem tanára ő ara­

nyozta be lelki világukat. Az ő nyu 
galomba vonulásával az intézet di- 

1 csőségének ékszeréből kitörik a leg­
tisztább drágákő. Mert benne egy 
oly embert fog nélkülözni az intézet, 
ki az önérdeket soha sem helyezte 
előtérbe a közérdek rovására, hanem 

i lelki világának nemes egyszerűségé 
vei zajtalanul munkálkodott, mint 
alkatrésze, előmozdítója, oszlopa az 

I intézet fejlődésének, melynek sor­
sáért szive egész melegé /el aggódott,

I s jövöjen léte összes gyökérszálaival 
: a leglorróbban csüngött. Engedje a 
gondviselés, hogy az intézetnek fö- 
gymnaziummá való kifejlesztését meg­
érje, s mindig előttünk járva, nemes 
és tisztelt alakja még számos éven 
át díszítse a vármegyei közéletet

— Megérdemelt nyugalom. Sán­
dor János és Gombos Sámuel, a 
székelykereszturi unitárius gimnázium 
érdemes, kiváló tanárai, 35 évi ne­
héz és fárasztó, de mindég lelkiis­
meretesen letöltött szolgálatuk után 
a jót megérdemelt nyugalomba vo­
nultak.

kap. Legközelebb Kőbányán, Baglyas- 
alja-bányatelepen, Hácmiliticsen és 
Adonyban alakulnak ily tiókpénz 
tárak s ezek száma 166 ra emelke­
dett. Az egylet központi irodája Bu­
dapesten, Vili, József-utca 23. szám 
alatt, saját házában van.

SZERKESZTŐI ÍZESETEK.
Carolus — Budapest. Tárgyhalmaz miatt 

jövőre maradt. Köszönjük.
Szentmihályi vértanuk. Megkésve Kaptuk, 

vasárnapra marad.
Tö'b'beknek. A mig sorát kerítjük szives 

türelmüket kérjük.
Ebzárlat. Vasárnapi lapunkban közöljük.

1 többet Ígérőnek, szükség esetén becs- 
! áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur 1907. ju- 
5 nius 29 én.

SZALONTAI ALBERT 
kir. bir. végrehajtó.

— A székelykereszturi gimnázium­
nak 8 osztályra való kibővítése és 
újra építési ügyében az unitáriusok 
„Egyházi képviselő tanácsa“ rend­
kívüli gyűlést tartott, melyen a ta­
nács 9 szavazattal 4 ellenében az 
iskola kibővítését és újra építését 
határozta el.

— Csendélet Fiatfalván, a fiatfalvi 
legények hétfőre virradó éjjel külö­
nös jókedvben voltak. Ordítozva jár­
ták be a falu utcáját s mintegy 30 
háznál a kapukat és üléseket az ut­
cára széthányták. Tölgyfagerendával 
az utat is eltorlaszolták, szóval min 
dent elkövettek, amiből látható, hogy 
a pálinka valóságos állattá változtat­
hatja még a legszelídebb embert is. 
Pál János őrsvezető a tetteseket 
Lőrinczi Domokos, Demeter Mózes, 
Lőrinczi Ferenc és Takács Lajos 
személyében kiderítette s nevezette­
ket az illetékes hatósághoz feljelen­
tette.

— Késelés az anyósért. Ujszékely 
községben Ötves János vadházasság­
ban élő szeretőjével hétfőn össze­
szólalkozott Címzetes „anyósa“ köz­
belépett s rabló és gyilkosnak titu- 
lázta, mire Ötves dühében irgalmat 
lanul nyakon ütötte. Estefelé Harinku 
József, aki már emberölésért és sú­
lyos testisértés miatt büntetve volt, 
megjelent Ötvösnél, hogy az „anyós“ 
miatt boszut álljon. Kést ragadott 
és Ötvest szive táján annyira meg­
sebesítette, hogy most a segesvári 
kórházban élet halál közt van A 
vérengző Barinkul a csendörség a 
bíróságnak átszolgáltatta. Ott sem 
mutat semmi megbánást, sőt azt 
sajnálja, hogy Ötves azonnal meg 
nem halt.

— A magyarországi munkások rok 
kant és nyugdijegyesületenek koz
ponti választmánya Kölber Alajos 
kocsigyáros elnöklete alatt legköze­
lebb tartotta meg rendes havi ülését. 
Katits Antal igazgatói jelentéséből 
örömmel vették tudomásul, hogy úgy 
a munkások, mint az önálló iparosok, 
kereskedők, tisztviselők, tanítók stb. 
mind nagyobb számmal csatlakoznak 
ezen legjelentékenyebb munkásjóléti 
intézményünkhöz, ami kitűnik abból, 
hogy a folyó év első felében 10200 
uj tag iratkozott be, akikkel a ren­
des fizető tagok száma az ötvenezret 
felülhaladta. Az egylet vagyona a mai 
napon 2,675000 korona, mely vagyon 
folyvást emelkedik. Az egylet kiváló 
jótékonyságának bizonyítására fölein- 
litjük, hogy jelenleg 210 rokkant és 
elaggott munkást lát el az egylet 
heti 8'40-től 12'58 koronáig terjedő 
állandó segítséggel, ezenkívül 57 ár­
vát részesít neveltetési járulékban. A 
segélyezésre kifizetett összeg a 145 
ezer koronát meghaladja. Az egylet 
ötezer korona évi állami támogatást

379 — 907. szám vhtó.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t. c. 102 § a értel­
mében ezennel közhír é teszi, hogy 
a székelykereszturi kir. járásbíróság 
nak 1906. évi Sp. 557j3. számú vég­
zése következtében Dr Viola Sándor 
székelykereszturi ügyvéd javára Ki­
rály Dénes etédi lakos ellen 178 K 
s. jár. erejéig 1906 évi december 
hó 3-án foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le- és felülfoglalt és 
970 K-ra becsült következő ingósá­
gok, u. m : 1 cséplőgép, 1 szoró- 
rosta, 2 ló, 1 csikó, 1 szekér. 1 
asztagbuza és széna nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykeresz­
turi kir. járásblóság 1906. évi V. 
264(4 számú végzése folytán 178 K 
tőkekövetelés, enne'; 1906 évi ja­
nuár hó 1. napjától járó 5 százalék 
kamatai, 1/3 száza'ék váltódij és eddig 
összesen 107 K 96 f-ben biróűag 
már megállapított költségek erejéig 
Eted községében alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1907. július 17-ih 
napjának délelőtti 10 órája batár­
időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a leg-

BOR!
Fevnengel Gyula székely- 
udvarhelyi boruagykeres­

kedőnél
I a legjobb minőségben, nagy válasz- 
I tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

5421—1907. ügyszám v. t.
Hirdetmény.

Marosvásárhely sz. kir. város ta­
nácsa közhírré teszi, hogy Vallás 
és Közoktatásügyi m kir miniszter 
ur Ö Exellen'.iájának 54372—907, 
rendeletével Marosvásárhelyen fel­
állítani engedélyezett községi felső 
kereskedelmi iskola első osztálya 
1907. évi szeptember 1-én megnyílik, 
illetőleg abban a tanítás a jelzett 
időben kezdetét veszi.

Beiratási dij 10 K és az évi tan­
díj 100 korona.

Az intézet mellé jövő 1908 9. tan­
évben internaius fog létesittetni.

Az iskola megnyitására, illetve az 
intézetbe való felvételre vonatkozó 
kérdésekre addig is, a mig az igaz- 
galói állás betöltetnék a városi ta­
nács ad felvilágosítást.

Marosvásárhely sz. kir. város ta­
nácsának 1907. junius 25 én tartott 
üléséből.

Dr llernády György s. k.
polgármester.

"Világ-liirrLels a,z eredeti

Remington Standard írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélben! 
megkeresésre, saját költsé • 
günkre és minden vételköte­
lezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 
2—3 óra nlaiÁdíjmentesen 

teljesítjük.
Árjegyzőit ingyen 

és bérmentve

Glogowski és Társa Budapest, VI., Andrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., főképviselőt Székely- 

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formai áré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki Írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja.

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VJ„ Andrássy-ut 12.

Beleegyezem, hogy egy darab Remington-irógépet saját költségére 
nálam esetleg vétel céljából vételkötelezettségem nélkül bemutasson.

Kelt......

Székelyföldi főképviselőt, hol a Remington Standard író­
gép működésben megtekinthető s minden irógephelle ■ ere ° 1 
árakban kapható: Betegh Pál és Társa könyvkereskedesében 

Székely udvarhelyt, Kossuth Lajos utca 31 szám.

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.


